

UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Kossuth-Párt Erdélyrészi Hivatalos Lapja.

Kolozsvár 1906

Szerda Oktober 10.

A képviselőház megnyitása.

Kolozsvár, okt. 9.

Természetesen csak a véletlen rovására irhatni, hogy az országgyűlés most hosszabb nyári szünet után ugyanazon a napon ül ismét össze, amelyen két évvel ezelőtt az akkori képviselőház megkezdte nevezetes emlékü őszi ülészetét. Most mult két éve annak is, hogy Tisza megírta az ugrai levelet. A ma megnyíló parlamenti szesszió mindenestre kedvezőbb auspiciumok közt nyílik meg. A kormány azokat úgy akarja támogatni, hogy a folyó ülészet első része alatt egyetlen olyan javaslattal nem áll elő, mely közjogi vagy politikai vitát keltene. Mert bár némely oldalról egyre hangosabb az a kívánság, hogy a Wekerle-kabinet végre azoknak a kérdéseknek megoldásához fogjon, melyek existenciájának alapfeltételét képezik, ma már ismeretes, hogy a mostani ülészet kereskedelmi és belső gazdasági ügyek csillagzatában kezdődik és valószínűleg ez alatt fejeződik is be.

Az első ülésekben benyújtandó Kossuth Ferenc öt javaslata és a költségvetés bő anyagot adnak egyelőre a Háznak. Más beható reformokról egyelőre nincs szó és így egyelőre sem a kiegyezési kérdések, sem a választási reform nem aktuális. Közben bezárják az ülészeteket is, mert a kormány ezt az expedienst választotta, hogy megoldja a delegációk választásával összefüggő kérdéseket.

Hogy a függetlenségi párt kötötte magát ahhoz, hogy újra választásuk meg a delegáció tagjait, annak az az oka, hogy a legtöbb képviselő képtelenségnek tartja, hogy a delegációban álláspontjukat valamiképpen csak körvonalozhatják, de mihelyt határozathozatalról van szó, akkor hozzá kellett járulniok a kormány előterjesztéseihez, a minnek a magyarázata, hogy bár a párt a koalícióban többségben van, a delegációban kisebbséget képez, nem támogattatván a főrendiház által

kiküldött delegátusoktól. Mivel pedig ezenfelül a képviselőház által választott delegátusok nagyobb része a hatvanhetes pártokhoz tartozik, a függetlenségi pártban az a jogos törekvés támadt: már a képviselőházban függetlenségi párti többségből akarják a delegációt választani, másrészt pedig a két Ház delegátusainak arányát meg akarják változtatni, hogy ezáltal a függetlenségi párti elveknek kedvező többséget szerezzenek a delegációban.

Az ülészet bezárásával meg is lesz a második delegáció megválasztása s kiderül, hogy a függetlenségi párt a delegáció megválasztására vonatkozó kívánságait megbirja e valószínűleg. — Külömben is nem valószínű, hogy azok a törekvések, melyek a nyári szünet alatt a függetlenségi pártokhoz tartozó képviselők körében visszhangra találtak, a képviselőház tanácskozásában is kifejezésre találnak. Egyre többen vagyunk, a kik a sajtóban és a választók előtt annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy a többségre jutott függetlenségi pártnak elvei megvalósítására kell törekednie. Ettől az állásponttól annál nehezebben térhetünk el, mert a kormány magatartása nem vall ezeknek a törekvéseknek a támogatására. A kiegyezési tárgyalásokról eddig közrekerült részletek éppen nem árulják el, hogy a kormány a gazdasági önállóság felé törekszik. A függetlenségi pártnak ez a mozgalma természetesen a hatvanhetes pártoknál ellenakcióval találkozik.

Az alkotmánypárt és a néppárt nem akarnak a függetlenségi párt uszályhordozóiként szerepelni. Itt kettős válság magva lappanghat. Vagy megmarad a kormány eredeti programja mellett, a mi megfelelő alakulása feltételeinek és céljainak, s feladatát csak az államgépezet működésének biztosításában keresi, a nélkül, hogy az adott közjogi alapot megbolygatná. Ebben az esetben a függetlenségi pártban szakadás várható, melynek követ-

kezményei már csak azért sem láthatók be, mert az új ellentéteket éppen azok az elemek képeznék, melyek az ugrai levél után a kritikus események tulajdonképpen okozói voltak, a melyek ma sem riadnak attól vissza, hogy céljaik elérésére a legszélsőbb eszközökhöz nyuljanak. A második lehetőség, hogy a kormány követeléseiket valamiképpen segíteni fogja; ebben az esetben a koalícióban áll be szükségképpen szakadás, mert a hatvanhetes pártiak nem áldozzák fel elveiket. Mindezeket a veszedelmeket a kormány egyelőre azzal akarja elhárítani, hogy a képviselőháznak sem időt, sem alkalmat nem akar engedni ezeknek a kérdéseknek a felkavarásához. Nem lehetetlen azonban, hogy az elégedetlen elemek ezt az alkalmat keresni fogják.

Hírek.

A kolozsvári színházépület bajai.

Felterjesztés a belügyminiszterhez.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár október 9.

Annak idején, a mikor gróf Tisza István miniszterelnök megbizta a Fellner és Helmer céget a kolozsvári színház építésével s a mikor a magyar sajtó — köztük az „Ujság” is — élénken tiltakozott az ellen, hogy az osztrák építő cég emeljen nekünk színházat, azzal hallgattatták el a felhangzó tiltakozást, hogy a Fellner és Helmer cég világhire garancia arra, hogy a színházépület megfelelő lesz.

Most, hogy immár egy hónapja a színház átadatott rendeltetésének, mind érezhetőbbé válnak annak hiányosságai, sőt annyira tarthatatlan egynémely hiányosság, hogy a kolozsvári színházi választmány is tegnapi ülésén komolyan foglalkozott annak kijavításáról.

Különösen a színpad és az öltözők körül váltak érezhetővé az építkezés bajai. A színpad ugyanis kicsi, úgy, hogy azon a diszleteket elhelyezni nem lehet, illetőleg eszükön azok a diszletek férnek el rajta, a

FORINTOS ÁRUHÁZ. Lakatos József. Csak Kossuth Lajos-utca 3. sz. alatt.

Tévedés miatt kérem a czégre figyelem!

A t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom következő áruimat: Iskola-táskák, bőr-, dohány- és pénzes-tárcák, nyakkendők, gallérok, kézelők, ingek, harisnyák, keztük, bőr- és szövet-örök, díszmü-árak, összes háztartási cikkek, üveg, fa, fém, vas- és bádóg, szobadíszok, hamis ékszerek és játék-árak minden idényre kaphatók. Blözkény kiszolgálás!

Csakis Kossuth Lajos-utca 3. szám alatt!

Már 15 krajczártól.

Már 15 krajczártól.

melyek a felvonáshoz szükségesek, de azonkívül semmire sem jut hely a szinpadon.

Ki vannak szorítva onnan a szereplő színészek is, úgy, hogy azok ugyszólván az utcán, vagy nagyon is szűk öltözőkben térdelének tartózkodni, holott az összejáték uykeke azt kívánja, hogy minél közelebb legyenek a szinpad azon részéhez, amelyen az előadás folyik.

Ezen bajokon kívül, sok-sok apróbb körülmény nehezíti meg a szinpad munkájának gyorsaságát. — Ennek köszönhető a hosszú felvonás közök is, mert a diszitőszemélyzet semmit nem tarthat „kéznél.“

A színügyi választmány — mint jeleztük — tegnap tartott ülésén foglalkozott e bajokkal és elhatározta, hogy *felterjesztést intéz a belügyminiszterhez a szinpad kiépítése, illetőleg azzal kapcsolatos diszletrak-tár építése iránt.*

Kétségtelen, hogy a belügyminiszter teljesíteni fogja ez óhaját, mert erre okvetlenül szükség van.

Bűn és bűnhődés.

Főtárgyalás a kir. törvényszéken.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, okt. 9.

A kolozsvári kir. törvényszék, mint büntető bíróság tegnap Bodor László táblabíró elnökle alatt, a tanácsban Csiszér Károly, Kócsi Andor bírákkal és dr. Pungur Árpád jegyzővel főtárgyalást tartott.

A közvádat ez alkalommal dr. Dorgó Gábor kir. alügyész képviselte. Főtárgyalás alá kerültek a következő ügyek:

Veszedelmes hajtás.

Jaskó Márton hóstáti legény április 17-én délelőtt üres szekérral gyors vágatást rendezett a Karolina-tértől Wesselényi Miklós-utca felé. A ló ennek következtében megbokrosodott s a járművet felvitte a gyalogjáróra, hol Gombos Juli hóstáti asszonyon keresztül gázolt. — Az asszony fején teljes bögréket vitt toronymagasságban, ezek mind összetörték, sőt az asszony maga is megsérült. A gyors hajtásért Jaskó Márton tegnap a kir. törvényszék előtt állott, gondatlanságból elkövetett súlyos testi sértéssel vádolva.

Vádolt kihallgatása alkalmával ugy adta elő az esetet, hogy lova valami homok halmoktól ijedt meg és ragadta el a járművet. Az eset szemtanúi azonban azt mondták, hogy vádolt hajszolta a lovát és ettől rohant fel a gyalogjáróra. Egyesek még figyelmeztették is a bekövetkezendő szerencsétlenségre, de vádolt nem hallgatott rájuk.

A bíróság megállapítottan vette vádolt bűnösségét és őt ezért egy hónapi fogház és 10 korona pénzbüntetésre ítélte el. Továbbá kötelezte 120 korona kártérítési összeg megtérítésére.

Az ítélet ellen vádolt és védője dr. Fenyő Béla semmisségi panaszt jelentettek be.

Az ispán és cselédje.

A alsózsuki gróf Teleki uradalomban végeredményében véres kimenetelű összehatalkozás történt ez évi március 27-én Erdélyi János ispán és Olaszutján Endre kocsislegény között. Olaszutján Kolozsvárról zsirt vitt ki az uradalom számára. A zsirt lerakta az istálló ajtaja elé, hol a kutyák megették. Erdélyi ispán ezért összehatalkozta Olaszutját és végül meg is fenyegette azzal, hogy béréből fogják levonni a

zsir értékét. Olaszutján erre azt találta felelni, hogy tavaly az ispán hagyott ott húst s a kutyák megették, de azért még sem vonták le az ő béréből, miért kívánja, hogy most a zsir értékét ő térítse meg. Az ispán erre Olaszutjának szegezte a revolverét, mely nem volt megtöltve, de a kocsis kicsavarta kezéből. Erdélyi ispán elment, de távoztában megfenyegette a kocsis: ezért majd meglakolsz. Rövid idő múltán ismét vissza tért Erdélyi, lakásából egy madárseréttel töltött revolverrel. A kocsis az istállóban foglalatzkodott. Erdélyi odaállott az istálló elé s felszólította takarodjék ki onnan, mert el van bocsjátva. A kocsis erre azt felelte, hogy őt az intéző Fodor Zsigmond fogadta fel a felmondását csak tőle veszi tudomásul. Erdélyi rövid szóváltás után a revolverből Olaszutjánra lött. A serétek Olaszutján jobb lábát a térdén alól összejukgatták, úgy hogy a Karolina kórházban később amputálni kellett lábát. A falulakossága az eset története után annyira felbőszült az ispán eljárása miatt, hogy agyon akarta ütni. Az ispán alig tudott megmenekülni a meglincseltől. Bejött azután Kolozsvárra és itt önként jelentkezett a vizsgálóbíróságnál hol dr. Gócs Jenő vizsgálóbíró előtt elmondta, hogy önvédelemből követte el tettét.

A kir. törvényszék több tanut hallgatott ki ebben az ügyben. A tanuvalomások alapján a bíróság bizonyítottan vette az ispán bűnösségét és ezért *egy évi börtönbüntetésre és 400 korona kártérítés fizetésére kötelezte.* Az ítélet ellen vádolt és védője dr. Tutsek Sándor orsz. képviselő semmisségi panaszt jelentett be a bűnösség kimondása miatt.

Tolvaj csemete.

Egy igen szép reményekre jogosító tolvaj csemete állott már másodjában a kir. törvényszék előtt, több rendbeli lopással vádolva.

A fiut Klein Albertnek hívják, mechanikus tanonc volt, igen ügyes, elevenesü fiu, aki reátévedt a bűn útjára. Szülői Amerikába vándoroltak ki és őt itt hagyták magára, a rokonok gondjaira bízva. A korai szenvedés, melyet az élet nehéz gondjai raktak reá, eltérítette attól az uttól, melyen haladnia kellett volna.

Csak a mult izben ítélte el a kolozsvári kir. törvényszék néhány hónapi javítóintézetben eltöltendő fogházra s tegnap megint a törvényszék előtt állott több rendbeli lopással vádolva. Dr. Bartók György ev. ref. püspöktől azon a címen, hogy a villanycsengőt felszereli, 7 korona 50 fillért csalt ki. Eisenstein Ábrahámtól egy 20 koronás tajtékpiját, dr. Hoor Károly egyet. orvos professzortól egy 240 koronás kerékpárt lopott el, Smiel Dávidtól egy rend ruhát és Daian Illéstől aranyórát és láncot lopott el. Ezekért a büccselekményekért állott a kir. törvényszék előtt.

Klein Albert a pipát és a kerékpárt Jakab Jakab és Jakab Herman Széchenyiteri zsidárusokhoz vitte, hol Jakab Jakab a pipát egy korona 60 fillérért, a kerékpárt 22 koronáért megvette. Az aranyórát és láncot pedig Sárga János ékreresz vette meg igen olcsó potom áron.

Klein Alberten kívül még Jakab Jakab zsidárus is a bíróság előtt állott, még pedig orgazdaság miatt. A bíróság Klein Jakabot 6 hónapi fogházbüntetésre ítélte, melyet javítóintézetben fog eltölteni. Jakab Jakabot orgazdaság helyett tulajdonjog elleni kihágásban mondta ki bűnösnek a bíróság s ezért 100 korona fő és 40 korona mellékpénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletben Klein Albert és védője dr. Biró Balázs ügyvéd megnyugodott. Jakab és védője dr. Fenyő Béla ügyvéd semmisségi panaszt jelentettek be a bűnösség kimondása miatt. Dr. Dorgó Gábor megnyugodott az ítéletben.

Sárga János ékszerész és Jakab Hermann zsidárus felett pedig tulajdonjog

elleni kihágás címén a járásbíró fog ítéletet mondani.

Kitüntetett iparosok.

Kolozsvár, okt. 9.

A tordai kiállításon számos kolozsvári iparos is nyert kitüntetést. Ezeknek névsora a következő:

Bányászat, mész, magnézit, gipsz, agyag és üvegáruk csoportjánál: Seszták János porcellánfestő Kolozsvár, ezüstérem és ezüstoklevél.

Faipari csoportnál: özv. Pállán Henikné billiárdasztalos Kolozsvár, aranyoklevél. Szoták Sándor esztergályos, bronz érdemérem és diszoklevél. Reitter József gyufagyáros, aranyoklevél. Braun Mihály hangszerkészítő, aranyoklevél.

Bőr, sörte és szőripari csoportnál: Benner Karolin timár, aranyérem és aranyoklevél.

Ruházati iparnál: Hubay Károly kezygyáros Kolozsvár, aranyérem és diszoklevél. Bajor Ignác férfi szabó Kolozsvár ezüstoklevél. Darabont Róza Kolozsvár, dícsérő oklevél. Szilveszter Irén és Palánki Matild Kolozsvár, 20—20 kor. és elismerő okmány.

Vas- és fémpari csoportnál: B. Bakk Sándor műlakatos Kolozsvár, ezüstérem és ezüstoklevél.

Gépek, közlekedési eszközök és villamosági eszközöknél: Simonffy István gépgyáros Kolozsvár, aranyérem és aranyoklevél. Egyetemi közegészségtani intézet Kolozsvár, aranyoklevél.

Sokszorosító csoportnál: Bellevary Mihály cégfestő és L. Bodor László levelező-lapgyáros Kolozsvár, ezüstérem és ezüstoklevél.

Elismerő okmányt nyert: Marosán Ilus Kolozsvár.

Jegyzőkönyvi köszönetet nyertek: Seszták Etelka és Berta Kolozsvár.

A szamosujvári iparosok közül a következők kaptak szép és jó munkáért bronz érmet és elismerő okleveleket:

Bangárh Konrád férfi szabó, Szongott Tivadar cipész és Orbán András szücsmester.

— (Mozgalom a vasutasok körében.) A vasutasok a szövetkezetek körül ismét erősen mozgolódnak. Az elmúlt héten több helyen gyülekeket tartottak, a melyekben felpanaszolták, hogy a nekik tett ígéretekben a kormány eddig semmit sem váltott be. A szövetkezettel ninesenek megelégedve, ebben a közemberek érdekeit egyáltalán nem támogatják. Az összes értekezleteken elhatározták, hogy a szövetség figyelmét felhívják az elégedetlenségre és felszólítják, hogy a megélhetési viszonyok megjavítását a kormánytól sürgősen követelje. Több értekezet, különösen vidéken a kívánságok teljesítésére, terminust is tűzött ki, még pedig december 31-ikét. addigra a vasutasok érdekében semmi sem történnék, újabb értekezleten megszövegezik az ultimátumot és kimondják a passziv rezisztenciát. Megtanulták az osztrák vasutasoktól, hogy az jóval többet ér a sztrájknál.

x „Kairó“ pörkölt kávé mely a legkényesebb izlést is kielégíti, kapható a Novák Kornél és Társa kávékereskedésében, Wesselényi Miklós utca 1 sz Ennél finomabb nem létezik Telefon 155

x Elveszett egy hosszú női aranylánc, rajta egy gravírozott női aranyórával. Becsületes megtalálójá a rendőrségen illő jutalomban fog részesülni.

Nincs csunyább, mint egy szeplős

Sorompó
Szivarkahüvely

legjobb a világon.

Az egészségre teljesen ártalmatlan, olcsó, minden ízében magyar gyártmány. 5% a Sprompó-ligának. 5% a Sorompó-ligának.

az!! Kikerülhetjük ezt, ha a dr. Biró-féle "Magyar Gyopár Cremet" használjuk, mely napalatt elmulaszt szeplőt, májfoltot st. Próbategely 70 fillér. Főraktár Wolff gyógyszerár Kolozsivárt. 31 i)

Táviratok.

Wekerle a királynál.

Bécs, okt. 9.

Wekerle miniszterelnök mai kihallgatásán a Rákóczi megvédő törvény eltörlését terjesztette felsége elé, ugyancsak az alkotmánybiztosítékok ügyében tett előterjesztést.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 9.

A képviselőház ülése bár csak normális lesz, mégis hosszabb időt vesz igénybe. Több száz kérvény érkezett be, melyeket az elnök holnap bemutat a háznak. Azonkívül nyár folyamán előfordult képviselőválasztásokról tesz jelentést.

A holnapi ülésen több interpellációt is be fognak jegyezni és valószínű, hogy több törvényjavaslatot is beterveznek.

Az új háznap.

Budapest, okt. 9.

Tóth János helyébe e hét folyamán választják meg a képviselőház háznapját. A függetlenségi párt egy része Leszkay Gyulát óhajtja, de számosan vannak Putnoky Mór megválasztása mellett is.

A költségvetés.

Budapest, okt. 8.

Wekerle e hó 13-án terjeszti a Ház elé az 1907. évi költségvetést és ugyanakkor mondja el expozéját is.

A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, okt. 9.

Szterényi József ma Bécsbe utazott. Utja a kiegyezési tárgyalásokkal van összefüggésben.

Wekerle tanácskozásai.

Bécs, okt. 9.

Wekerle ma Goluchowszkyval tanácskozott, majd Beck osztrák miniszterelnökkel értekezett.

Andrássy a királynál.

Bécs, okt. 9.

Andrássy mai kihallgatásán folyó ügyekről tett jelentést a királynak. Több törvényjavaslatot terjesztett elő, amelyekhez ő felsége hozzájárult.

A Neue Frue Presse jelenti, hogy Andrássy bécsi tartózkodása alkotmánygaranciák szaporításával van összefüggésben. Nevezett lap szerint, a **közigazgatási bíróság hatásköre is ki lesz terjesztve**; a megyék és a kormány közötti érintkezés módja szorosan meg lesz határozva.

A kiegyezés tárgyalása.

Bécs, okt. 9.

A kiegyezést tárgyaló osztrák bizottság tagjai szombaton Budapestre érkeznek. Ugyanakkor folytatják a kiegyezés tárgyalását együttesen a magyar bizottsággal. A tanácskozás két napra van tervezve.

A kuriai bíraskodás reformja.

Budapest, okt. 9.

Az igazságügyminiszteriumban Polónyi Géza elnöklésével megkezdették a választások fölött való kuriai bíraskodás reformjának tárgyalását.

Automobilverseny 31 halottal.

Budapest, okt. 9.

New-Yorkból jelentik: Wander-Gold automobilversenye a lehető legrosszabbul sikerült. 31 automobil közül csak öt ért célhoz, az sem a megszabott idő alatt. Azonkívül a gépek az óriási nézőközönség közül 31 embert a szó szoros értelmében agyontapostak. És még számos sebesülés történt. A feldühödt nép meg akarta linchelni a versenyzőket, melyet csak a katonaság tudott megakadályozni. A hatóság amerikaián fogta föl a dolgot és úgy határozott, hogy a tömeges halálnak nem a versenyzők, hanem a nép az oka, miért akar ilyen veszedelmes fékevesztett látványban gyönyörűséget keresni.

A fogott merénylők.

Budapest, okt. 9.

Koppenhágából jelentik: Ma elfogott a rendőrség egy embert, a ki az anyacárnó ellen akart merényletet elkövetni. A merénylőnél több bombát és az anyacárnó kastélyának hü tervrajzát találtak. — A merénylőt a Péter-Pál erődbe zárták el.

Budapest, okt. 9.

Varsóból jelentik: Ruin Viktor titkosrendőrönök merénylőit tegnap az utcán elfogták. — A merénylők, számszerint ketten annak az Alexandra ezrednek altisztjei, amely nem régiben fellázadt.

Az orosz forrongások.

Budapest, okt. 9.

Pétervárról jelentik: Stolypin orosz miniszterelnök nyilatkozott egy külföldi hírlapíró előtt a hírlapíró ama kérdésére, hogy a jelenlegi kormány ugyanugy fog-e viselkedni az újra összeülő dumával szemben mint az előző kormány; azt felelte a miniszterelnök, hogy az a körülményektől függ. Ők az alkotmányhoz ragaszkodni fognak, ha nem is lesznek parlamentárisak. A miniszterelnök különben azt hiszi, hogy kölesönös jóakarattal mellett sikerülni fog az ellentéteket elsimítani.

A zsidókérdésre vonatkozólag azt mondta a miniszterelnök, hogy az csakis a дума által oldható meg, mert ha a kormány fogna hozzá akkor nem, hogy eredményt nem

érne el, de még ellentéteket idézne elő a nép körében. A törekvése különben itt is az lesz a kormánynak, hogy a zsidókon ejtett méltánytalanságot valahogy helyrehozzák.

Interpellációk.

Budapest, okt. 9.

A képviselőház első ülésén csak a másnapi ülés napirendjének megállapításával fog foglalkozni. Már eddig egész sereg interpelláció van bejegyezve. Első interpelláló Nagy György, ki azért fogja meginterpellálni Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztert, hogy az **október 6-iki aradi gyászünnepeyről miért maradt el a katonaság**, mikor a kassai honvédszobor leplezésénél képviseltette magát.

Szemere Miklós is interpellál a holnapi ülésen.

Cáfolat.

Budapest, okt. 9.

Illetékes helyről megcáfolják a Méray-Horváth által közzétett állítólagos adatokat. Sem Kossuth, sem Andrássy, sem Apponyi egy percig sem voltak hajlandók egy ilyen megoldásban részt venni, vagy ahhoz hozzájárulni, hogy párthiveik közül bárki is részt vegyen.

Püspökök tanácskozása.

Bécs, okt. 9.

Az osztrák püspöki kar ma délelőtt a hercegi püspökségi palotában előértekezletre jött össze, a melyen dr. Gruscha hercegérsek elnökölt. Az előértekezleten a holnapután, csütörtökön megkezdődő püspöki tanácskozás napirendjét állapították meg. A tanácskozás több napig fog tartani.

A bukaresti kiállításról.

Budapest, okt. 9.

Bukarestből jelentik, hogy a nemzetközi zsüri ma tejezte be munkáját.

Magyar kiállítók:

57 diszoklevelet,

46 aranyérmét,

52 ezüstérmét,

33 bronzérmét kapnak.

Vasutasok mozgalma.

Budapest, október 9.

A függetlenségi pártkörben ma este a kereskedelmi miniszter közvetlen környezetében azt beszélték, — hogy a vasuti alkalmazottak újabb és komoly akciója van készüléfélben. A vasutasok ugyanis nincsenek megelégedve helyzetükkal s elhatározták, hogy követeléseik teljesítése végett szolidaritást vállalnak és a legkomolyabb eszközökhöz fordulnak. A kereskedelmi miniszter ebben a dologban sürgős intézkedéseket tesz.

A horvátok kérése.

Budapest, október 9.

Zágrábról jelentik: A horvát koalíciós pártok elhatározták, hogy Rákóczi s a többi bujdosók hamvai-

nak hazahozatala alkalmából feliratot terjesztenek a magyar képviselőház elé, hogy az 1761-ben lefejezett Zrinyi Péter és Frangepán Ferenc Bécsujhelyen nyugvó hamvait adják át Horvátországnak.

Ottó főherceg hadoklása.

Bécs, okt. 9.

Ottó főherceg betegsége igen aggasztó, már az agonia jelei mutatkoznak rajta.

Igazolt mandátumok.

Budapest, okt. 9.

A képviselőház IV-ik bíráló bizottsága Haviár Dániel elnöklete alatt ma ülést tartott, a melyen Dudits Endre és Vajda Sándor képviselők megbízó leveleit tárgyalták. A bizottság igazolta a mandátumokat.

Panasztárgyalás.

Budapest, okt. 9.

A Popovics György mandátuma ellen beadott panasz tárgyalása október hó 17-én lesz.

Közönség köréből.

Nyílt kérdés

Hevesi József asztalosmester urhoz,
Kolozsvárt.

Emlékszik-e Hevesi József ur arra, hogy e hó 5-én délután az Iparkamara helyiségében, az ott jelenlevő vegyes bizottsági tagok előtt, névszerint: Gámán József titkár, Balázs Gyula s.-titkár, Varga József jegyző, Gombos Ferencz ip. kam. tag és ifj. Jakab Lajos ipartestületi s.-titkár jelenlétében fölkerít engemet arra, hogy kérjek föl őt szegény iparost a tordai kiállítás megtekintésére, kiknek részére utiköltségül szombaton reggel 8—9 óra között az Iparos-egylet helyiségében át fog adni nekem 50 koronát, egy magát megnevezni nem akaró egyén 100 koronás adományából. Én föl is kértem őt kisiparost s szombaton reggel a pontos időben fölmentem az Iparos-egyletbe; de Őnt ott nem találtam; kerestem az Iparbankban, kerestem a lakásán. Másfél óráig hajszoltam, de nem találtam. Otthon levő nejét, Hevesiné öngagságát pedig felkértem, hogyha Őn haza megy, említse meg, hogy a szóban levő ügyben ott jártam s üzenjen fel hozzám, mert tovább nem keresketem. Azonban én semmi értesítést Öntől nem kaptam s így iparostársaim most azt hiszik, hogy én őket felültemtem. Ugyanazért kérdem Hevesi urat, összeegyeztethetőnek tartja-e ezt az eljárást az Iparos-egylet elnöki tekintélyével? Továbbá

kérdem itt a nyilvánosság előtt, valóban kapott-e Őn 100 koronát, egy magát megnevezni nem akaró egyéntől, tiz iparos utiköltségére, a tordai kiállítás tanulmányozása céljából? Ha kapott, nevezze meg névszerint azokat a kolozsvári iparosokat, kik e hó 7-én Tordán, a nekik juttatott utiköltséggel a kiállítást megtekintették.

Ha már engemet és általam őt iparos társamat fel is ültetett Hevesi ur, becsületbeli kötelességemnek tartom a nyilvánosság előtt való felszólításra s arra, hogy adja okát Hevesi ur annak, hogy fölajánlott ígéretét miért nem tartotta be? Mert egy percig sem tételezem fel az Iparos-egylet elnökéről, hogy velem s őt iparostársammal ilyen eléggé nem jellemezhető gunyt üzzön.

Kolozsvárt, 1906. okt. 9-én.

Bréda Ferenc.
fazakasmester.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a szegény feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

Nagyszebeni földhitelintézet
részéről Kolozs- és több szomszédos megye területére ingatlan jelzálog kölcsönök „kizárólagos ügynökségével” bizattam meg.

Ebbeli működésomban legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget kimélt eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, utbaigazítással készségesen díjmentesen szolgállok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teherviszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli- akár budapesti- vagy vidéki pénzközvetítő csábító hirdetéseknek vagy »szaladó ügynököknek» a melyek ilyenmű jelzálogkölcsön-pénzintézetek közvetlen megbízását nem igazolják, fel nem tűni, mert ezek eljárása teljesen megbízhatatlan, időt vesztő és minden esetben akár eredményes akár nem, terhesen költséges

Teljes tisztelettel:

**Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaugyűnökség.
Gombos Benő Kolozsvárt Malom-u. 16**

Ugyanott discreet és legmegbízhatóbb módon bér- és magánházak, építési telkek, földbirtokok eladása és vétel a legkedvezőbb feltételekkel — valamint birtokbérletek lebonyolításnak.

Villamos színház

három napi műsora.

Műsor okt. 10., 11. 12-én:

1—6 Részletek az orosz-japán háborúból.
7—9 Kellemetlen bolha, Kaczagató bohózat.
10—16 Kis madártolvajok. Remek gyermekszám.
17—22 A póruljárt tolakodó udvarló. (Kaczagató.)
23—27 Vak tüzilárma.
28—34 Midőn a szív az ésszel harcra kél. Színmű a modern társadalomból. 6 képből. 1. Ott-hon. 2. A házassági szerződés aláírása. 3. Zárdába vonulás. 4. Szökés a zárdából. 5. Négy évvel később. 6. A szív győzelme.
35—42 Az arab bűvész. Tündérmese, a színezesek remeke. Itt adatva először elő. — 1 szám műsoron kívül.

Őszi Albert

ékszer és óra nagy raktár
Kolozsvár. Wesselényi M-utca 2,

Nikkel rem. óra 2 évi jótállással	6 K.-tól
Acél	7 K.-tól
Ezüst	12 K.-tól
Arany női retn. óra	24 K.-tól
Arany férfi óra	60 K.-tól
Arany függő	4 K.-tól
Arany gyűrű	5 K.-tól
Arany Colier lánc	12 K.-tól

Óra javításokért 1 évi jótállás, arany és ezüst tárgyak kijavítását, kövek foglalását a egmérsékeltébb árban felvállal (140.)

Valódi

magyar gyártmányú Iskolai cikkek

Papir, Író és rajzszerkek jutányos árban Gombos Ferencz

papirkereskedésében
Deák Ferencz-utca 12 szám alatt
szerezhetők be.

Uraktól levetett

férfi ruhákat
a legjobb árban vesz

Jakab J.

Páris- és Unió-utca
sarok üzletben.

Nyitva reggel 7-től este 9 óráig.

: MEGNYÍLT :
Mátyás király-tér 11. szám alatt Reil-palota
Reil B. és Társa
női-, férfi- és gyermek-ruha áruháza.



legszébb

legjobb,



legolcsóbb

szolid árak

mellett.



Zsolnai, Gácsai és Rózsahegy szövet raktár.

Mátyás király-tér 11. szám.

Nyomatott Gombos Ferencz könyvnyomdájában Kolozsvárt Deák Ferencz-utca 12. szám.